
 

 

Λατινικό Συντακτικό 

Δευτερεύουσες Προτάσεις 

Η Ακολουθία των Χρόνων  [consecutio temporum] 
 ΓΕΝΙΚΗ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ 

Α.- ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΕ ΟΡΙΣΤΙΚΗ 
Είδος  Κύρια Πρόταση  Δευτερεύουσα Πρόταση 

 Σύγχρονο  Οριστική κάθε Χρόνου  Οριστική του ίδιου Χρόνου 

 

 Προτερόχρονο 
 Ενεστώτας Οριστικής για το Παρόν 

 Παρατατικός Οριστικής για το Παρελθόν 

 Μέλλοντας Οριστικής για το Μέλλον 

 Παρακείμενος Οριστικής για το Παρόν 

 Υπερσυντέλικος Οριστικής για το Παρελθόν 

 Συντελεσμένος Μέλλοντας Οριστικής για το Μέλλον 

 

Β.- ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΕ ΥΠΟΤΑΚΤΙΚΗ 
Είδος Κύρια Πρόταση Δευτερεύουσα Πρόταση 

 Σύγχρονο στο Παρόν  Ενεστώτας, Μέλλοντας, Συντελεσμένος Μέλλοντας  Ενεστώτας Υποτακτικής 

 Σύγχρονο στο Παρελθόν  Παρατατικός, Παρακείμενος, Υπερσυντέλικος  Παρατατικός Υποτακτικής 

 Προτερόχρονο στο Παρόν  Ενεστώτας, Μέλλοντας, Συντελεσμένος Μέλλοντας   Παρακείμενος Υποτακτικής 

 Προτερόχρονο στο Παρελθόν  Παρατατικός, Παρακείμενος, Υπερσυντέλικος  Υπερσυντέλικος Υποτακτικής 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Υπάρχει και η άποψη πως η Ακολουθία των Χρόνων συμβαίνει ΜΟΝΟ στην Υποτακτική 

 

 ΙΔΙΟΜΟΡΦΙΑ ΣΤΗΝ ΑΚΟΛΟΥΘΙΑ ΤΩΝ ΧΡΟΝΩΝ 

Οι ΤΕΛΙΚΕΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΕΣ – ΒΟΥΛΗΤΙΚΕΣ – QUOMINUS/QUIN – ΕΝΔΟΙΑΣΤΙΚΕΣ προτάσεις 

 Όταν εξαρτώνται από Ρήμα ΑΡΚΤΙΚΟΥ ΧΡΟΝΟΥ εκφέρονται με ΥΠΟΤΑΚΤΙΚΗ ΕΝΕΣΤΩΤΑ 

 Όταν εξαρτώνται από Ρήμα ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΧΡΟΝΟΥ εκφέρονται με ΥΠΟΤΑΚΤΙΚΗ ΠΑΡΑΤΑΤΙΚΟΥ 

Αυτό γίνεται γιατί ο σκοπός / το αποτέλεσμα / το επιθυμητό / το φοβερό παρουσιάζεται ως ΣΥΓΧΡΟΝΟ σε σχέση 

με το ρήμα εξάρτησης και όχι ως ΥΣΤΕΡΟΧΡΟΝΟ. 

Στη Λατινική τα παραπάνω εκφραζόμενα από τις Δευτερεύουσες Προτάσεις είναι ιδωμένα από τη στιγμή που 

εμφανίζεται στο μυαλό του Υποκειμένου του ρήματος εξάρτησης και όχι τη στιγμή της πραγματοποίησής τους. 

 Σπανιότερα οι παραπάνω προτάσεις στην Ιδιομορφία της Ακολουθίας των Χρόνων εκφάρονται και με 

ΥΠΟΤΑΚΤΙΚΗ ΠΑΡΑΚΕΙΜΕΝΟΥ,  όταν θεωρείται το περιεχόμενό τους  ότι έχει ήδη πραγματοποιηθεί, 

θεωρείται ως πράξη ολοκληρωμένη στο παρελθόν, εξαρτώμενη από ρήμα Ιστορικού Χρόνου. 

 

 ΟΙ ΧΡΟΝΟΙ και οι ΕΓΚΛΙΣΕΙΣ στην ΑΚΟΛΟΥΘΙΑ ΤΩΝ ΧΡΟΝΩΝ 

 Αρκτικοί είναι ΕΝΕΣΤΩΤΑΣ – ΜΕΛΛΟΝΤΑΣ – ΣΥΝΤΕΛΕΣΜΕΝΟΣ ΜΕΛΛΟΝΤΑΣ στην Οριστική, Υποτακτική, Προστακτική. 

 Ιστορικοί είναι ΠΑΡΑΤΑΤΙΚΟΣ – ΠΑΡΑΚΕΙΜΕΝΟΣ – ΥΠΕΡΣΥΝΤΕΛΙΚΟΣ στην Οριστική, Υποτακτική. 

 Ο ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΕΝΕΣΤΩΤΑΣ είναι άλλοτε ΑΡΚΤΙΚΟΣ και άλλοτε ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ. 

 Ο ΠΑΡΑΚΕΙΜΕΝΟΣ σπανιότερα λαμβάνεται και ως ΑΡΚΤΙΚΟΣ. 

 ΑΠΑΡΕΜΦΑΤΟ – ΜΕΤΟΧΗ – ΣΟΥΠΙΝΟ – ΓΕΡΟΥΝΔΙΟ – ΓΕΡΟΥΝΔΙΑΚΟ λαμβάνονται ΑΡΚΤΙΚΟΙ, όταν εξαρτώνται από 

ΑΡΚΤΙΚΟ, και, ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ, όταν εξαρτώνται από ΙΣΤΟΡΙΚΟ. 
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